

好好睡一覺：了解睡眠的重要性！

專訪臺北醫學大學附設醫院睡眠中心

李信謙 醫師

前言

21世紀的現在，睡眠問題已是我們不容小覷的危機，在效率至上的風氣下，我們不惜犧牲睡眠時間來追求成績、工作等人生成就，因而導致睡眠不足；接著，3C產品的藍光使得我們的生理時鐘錯亂，出現睡眠障礙。此外，新冠肺炎疫情的爆發，更是加劇了許多人失眠的症狀，無論是焦慮，或是新冠疫情都可能加劇失眠問題的嚴重性，進而影響我們的心理狀態。由此可知，我們在追求進步的同時，也該正視長久以來被我們忽略卻十分重要的睡眠，給予過勞的大腦一段休息、重建的時間。此次專訪，我們很高興邀請到臺北醫學大學附設醫院睡眠中心主任李信謙醫師，來與我們分享有關睡眠的知識與看法。

睡眠：人體十分重要的部分

李醫師說，睡眠醫學的發展其實較晚，以器官與系統為主的西方醫學用人體位置分科，每一個位置所負責的範圍都不一樣，接著再分為內科和外科。然而因為睡眠是一個功能，涵蓋了許多睡眠中可能會發生的事情，也包含了許多不同分科的範圍，因此國外在約50年前即開始有睡眠醫學、睡眠科學等相關專科設立。由於李醫師身為精神科醫師，而許多病人因為情緒憂慮、焦慮、失眠或睡不好等原因而有睡眠障礙，在診療方面本來就有需求。

另外，李醫師在跟隨其恩師學習睡眠醫療的過程中對睡眠的研究相當感興趣，因此便踏上了睡眠醫學這一條路。「我們還沒辦法解釋為何人需要睡覺，人想要睡覺到最後為什麼睡不著，包括人為什麼作夢，還搞不清楚。」李醫師如此回答，我們在聽的同時，也能感受到醫師散發著求知的氣息，那是一種追根究柢的精神。

睡眠中心：跨領域的成果

從小到大只聽過皮膚科、眼科等位置分科的我們，對睡眠中心這個陌生的採訪地點不免感到好奇，同時負責精神科與睡眠中心的李醫師介紹道：「我們所在的這一層樓其實都是睡眠中心，白天當作精神病房給慢性精神病患進行復健活動，晚上即作為睡眠中心。」睡眠中心主要分為兩個部分，由睡眠實驗室與睡眠門診所組成。相較一般的核磁共振、腦波等檢查，睡眠的檢查需要花上至少一整個晚上，因此傳統的睡眠檢測是在醫院進行的，透過裝設不同的導線，觀察病人是否在睡眠中發生狀況等來進行診斷。另一部分為睡眠門診，由於睡眠是一個極大的範疇，牽涉了非常多科，因此特成立睡眠專科，比較能馬上切中重點並進行歸類。李醫師認為，睡眠中心中有很多不同科的醫師一同集中在睡眠的業務上，算是跨領域的成果。

人體的睡眠機制

首先，我們先詢問李醫師有關睡眠機制的問題，李醫師解釋：「睡眠基本上就是三腦主義『腦有、腦治、腦享』。」這代表睡眠是被大腦擁有的，而不是身體。另外，李醫師還提到，睡眠主要有兩個機制，分別為恆定機制和節律機制。簡單來說恆定機制就是清醒和睡著的時間要達到平衡，而節律機制則是和人體生理時鐘有關。

除了睡眠機制外，李醫師還提到打呼。醫師說現在醫學不會把打呼當成病，但一般來說呼吸不會發出如此大的聲音，除非呼吸道有堵塞，而當堵塞處過於狹窄，可能就會導致呼吸中止。不過若只有打呼也不必過於擔心，因為這只是一個症狀，若影響到白天的生活才要特別注意。李醫師用簡單輕鬆的方式介紹睡眠相關知識，使我們對此更加了解，也產生濃厚興趣。

夢與鬼壓床

李醫師說，夢與睡眠品質不一定是平等的關係，正常狀況下作夢時，是在睡眠中的快速動眼期，在這個特殊階段，身體頸部以下的肌力張力消失殆盡，此時是沒有力量的，以防我們將作夢夢到的情節實際地表現出來而造成問題，所以理論上夢遊根本不可能在做夢時發生。如果肌肉張力無法鬆弛，使得做夢時做出動作，即稱為「快速動眼期行為障礙症候群」。

另外，我們常聽到的「鬼壓床」其正確定義為「睡眠癱瘓」，指的是在身體處在快速動眼期時突然醒來，因身體尚處在鬆弛狀態而導致出現暫時性癱瘓以及幻覺、血壓心跳不穩定等症狀，通常過一陣子就會恢復正常。

提升睡眠品質之道

有一些同學因為課業壓力或其他原因，而導致睡眠品質不佳。李醫師認為最重要的是睡飽，且最好能定時睡覺、定時起床。另外，李醫師也形容睡眠就像開車一樣，不可能從高速公路不經其他過程就直接開到停車場，需要下交流道、減緩時速等等才能使身體完全進入休息狀態。因此即使在緊張忙碌的生活中，我們也應該要在睡前保留三十到六十分鐘調劑身心。不只是手邊活動要暫停，心態也要放下，壞的情緒和事情不要一直放在心理，盡可能的使自己放鬆才能睡好。

同時，李醫師也提醒我們在睡前盡量不要使用電子產品，一方面是由於藍光對睡眠的干擾太大，另一方面則是過多的資訊可能造成心情焦慮，進而影響睡眠品質，造成休息的效果不好。

參訪睡眠中心

在詢問完我們準備的問題後，李醫師熱情地帶我們參觀睡眠中心。在介紹睡眠檢查室時，李醫師說：「接受檢查的病人身上會黏許多儀器，例如：觀測腦波或心跳等。病人需要在睡眠檢查室睡一晚，在病人休息的同時技師會透過監視器觀測病人情況。」另外，李醫師還提到技師工作的辛勞：「資料一頁是30秒，一晚做完，如果是做一個鐘頭，我們就要判讀120頁。那如果做6小時，就要判讀720頁，所以其實這個要一直一直看。」這讓我們了解每個職業都有他不為人知的辛勞之處，同時也讓我們感受到醫師對自身職業的熱忱。

後記

透過這次的採訪，我們對人體睡眠機制和相關病症有更深入的了解，也學習到許多提升睡眠品質的小技巧。另外，我們發現其實大家都清楚睡眠的重要性和能提升睡眠品質的方式，但卻因課業或社團活動等緣由，而導致犧牲睡眠時間及品質。不良的生活型態，不但導致學習和工作的效率降低，還為自己的身心健康帶來隱憂。我們身為仍處於成長期的青少年，課業和睡眠皆同樣重要，我們應更注重自己的睡眠品質與習慣，妥善安排休息與學習的時間，才能精神飽滿地迎接早晨，充滿活力地學習新事物，讓自己有一個健康美好的未來。

關於夢境的二三事

專訪國立臺灣師範大學教育心理與輔導學系

喬虹 教授

前言：天馬行空的夢之心理學

「我昨天做了一個好有趣的夢，它有什麼特殊的含意嗎？」相信許多同學都有思考過類似的問題。夢境是一個神奇而捉摸不透的主題，夢境裡發生的各式異想天開情節都令人著迷，同時也使我們感到好奇，並產生許多的問題。這次，我們非常榮幸能邀請到國立臺灣師範大學教育心理與輔導學系的喬虹教授專訪，教授先分享其學思生涯歷程，接著以專精的心理學角度切入，分享她對夢境與相關議題的觀點。現在，就讓我們一同揭開夢境神秘的面紗吧！

從混沌到豁然開朗：踏入諮商心理的那時那分

一開始，喬教授提及她國小和國中皆就讀音樂班，但因認為自己對音樂沒有天分，也沒有意願成為音樂老師，故選擇就讀了武陵高中普通班。就讀高中時，雖認為自己對文組較有興趣，仍遵從家人的意願選擇了自然組，在大學聯考時考上了師大物理系。喬教授回想，學物理其實是一件非常需要想像力的事，而自己在當時只是跟隨著相對填鴨的教育在思考、寫考題。因此大一時，喬教授對物理的學習內容毫無興趣，經常在上課時間打瞌睡。長期以來的混沌，讓她對當時的指導教授感到非常愧疚，甚至還做過在逛夜市時，遇到教普通物理老師的惡夢。

正當教授對未來感到迷茫、不知所措時，一個對教授人生十分重要的契機便出現了！教授說那個學期剛好修到輔導原理和實務的課，當時她覺得課程內容很有趣，非常適合自己，便決定要透過轉系，考到自己有興趣的系所學習。之後，透過自身努力和課堂老師的幫助，教授如願轉到心理與輔導學系，之後便一路順遂，從大學唸到博士，最後在大學任教。從教授豐富的生涯經歷，我們能感受到她勇於改變，願意嘗試自己感興趣的事物，朝著嚮往的方向邁進。

被世人誤解的廣闊海洋：諮商心理學

喬教授說道，因為臺灣有心理師這個職業，大家通常都會將諮商與諮商心理師的工作，也就是心理治療畫上等號。然而諮商心理學這個領域其實很大，它可以做研究，可以做教學，也可以做社會工作，並不只是僅限於心理治療。諮商心理學以發展、預防、正向教育為導向，希望能夠促進人們往更好、更為舒適、更為理想的方向前進，較少強調、鑽研疾病缺失功能的部分。諮商心理除個人議題外，也探討家庭、系統及文化，比方說文化敏感、多元文化等等。在美國，諮商心理起源其實是在第二次世界大戰之後，許多退伍軍人開始找工作，從生涯輔導開始起家的。

至於臺灣諮商心理學則是從早年的歸國學人帶回這樣的觀念開始推展，隨政府政策而慢慢發展出學生輔導，逐漸變成我們現在所熟悉的輔導室。「諮商心理並不等於心理治療。」喬教授說，她在美國便有老師是專門做生涯相關研究，也有其他老師做兒童正向教養相關主題的研究，這些並不屬於心理治療的範疇。換言之，諮商心理學以心理學的原理為基礎，融合了教育學、社會學等其他學門，主要集中研究人的心理機制、內在感覺與人際連結，探究個人或個人在社會系統內的互動及其影響。

夜空中的北極星：夢境的本質與意義

接下來，就是我們最好奇的主題：夢境的本質和意義。喬教授認為，每天晚上在睡眠時，大腦在重新整理，就如同電腦重新開機一樣，會把記憶重新跑一遍，但因為在睡眠狀態，控制潛意識的功能會比較鬆懈，因此許多平常隱藏的想法會冒出來，成為夢境的素材。教授還提到，其實我們每天會做很多夢，只是能不能回溯而已，有些會被遺忘，而有些則讓我們印象深刻。這些能夠被記起的夢境，對清醒的我們可能會有一些意義，而那個意義是什麼，不同學派、不同文化都有自己的看法，例如有些解夢方式是像一本字典，能夠直接套用公式解碼，而教授則認為夢背後的意義，要透過當時的自己去詮釋和解讀，儘管是一樣的夢境，我們的感受會受到年齡、不同經歷等各種因素影響，而產生變化。

與此同時，教授也分享自己的個人經歷：「常常在人生各個階段，夢見自己正在迷路。」一開始，教授也不明白這個夢是什麼意思，時至今日，她認為這是夢在提醒自己：去尋找生涯的新方向，而回頭看過去的生活，教授也認為她的志向轉彎了許多次。透過這個經驗，教授想？：「夢給我們一個很好的素材，讓我們可以停下來整理、分析生活，思考夢境的背後，是否有它想提醒我們的事情。」

接著，我們提問了大部分人都曾做過的經典夢：高空墜落。教授便詢問了我們對此夢境的感受，結果發現每個人的答案都截然不同。有人覺得是即將離開這個世界；有人毫無感受；而有人則感到開心喜悅。如此差異就驗證了前面教授提及的觀點，也讓我們也因此產生新的疑問：為什麼大家都做過的夢是高空墜落，而不是其他的呢？教授答道：「我們人類可能有一些共同的象

徵、一些共通性的圖騰，然而如果直接翻譯的話，就有點太粗糙了。」她認為夢境用很有創意的譬喻法，將我們置於各類場景中，不同感受有不一樣的連結，仔細探索後會被自我賦予全新的意義，而那個想法可能影響我們清醒時的狀態，也可以說是夢所要指引我們的一些東西。

變幻莫測之物：關於那些夢的二三事

大家有沒有因為做惡夢被嚇醒，即使清醒仍感到恐懼、無法釋懷的經驗呢？關於惡夢，有的是久久出現一次，或甚至只經歷一次，但很快就忘記了，對我們的生活並不會有太大的影響；而需要注意的情況是如果長期做同一個惡夢，可能會造成生活上的困擾，此時便需要尋求解決的辦法。喬教授表示長期的噩夢可能是因為長期處在一個困境中，有可能是在承受一些壓力，抑或是長時間思考一件事，而惡夢也可以成為一個因子，讓自己知道要去尋求幫助。

接下來，我們又詢問了使人感到神奇的預知夢。首先，教授提到研究預知夢的研究偏少，但對於預知夢有兩種說法：第一種認為是當事人的錯誤解讀，感覺自己夢過但其實並沒有；而另一個比較沒有科學根據的解釋，就只能說當事人很有靈性。

最後，是最重要的部分，那就是能在睡前使人心情平復、放鬆自我的方式，畢竟要先睡著，才能有香甜的美夢。教授建議可以在睡前做一些固定的儀式，告訴自己：「我等一下要睡覺了。」教授形容這種儀式感就是一種暖身，讓自己的身心狀態趨於平靜，慢慢達到可以睡覺的臨界點。

綜合口味的人生：給正在升學道路上徬徨的我們

在與教授進行專訪的過程中，採訪小組的一位同學偶然提到了有關升學的問題，對於還不太清楚究竟要往哪一個科系發展的我們，喬教授說，他認為這個階段的我們，的確是一個既興奮、刺激但又茫然的時候，彷彿世界之門在眼前碰一聲地敞開，其中有很多條路可以走，可卻只能選一條，做出抉擇的當下壓力是很大的。然而退一步來說，上大學後，無論我們最終選擇就讀哪一個科系，同時也可以雙主修、輔系等，學習其他各式各樣的東西，在畢業後也不只能夠做自己專業的工作。

「更何況，世界現在變得太快了。」教授提到，我們現在所學的專業，到了十年甚至五年後，整個產業的知識可能就更新了，我們以為自己熟悉、瞭解的，到時可能直接翻盤。教授認為，生涯的概念，就是在路上邊走邊看不同的風景，轉彎、然後再繼續走下去。

「人生就是一塊綜合口味的蛋糕，不只是草莓塔，也不僅是芒果慕斯。」教授說道，而且在堆疊的過程，便會創造出專業，這個即是新的，叫做「跨領域」的東西，那些東西是現在的教授所不會教的。喬教授提到，她在大學畢業後決定不成為輔導老師，就是因為不想把力氣花在管理學生秩序，但在她前往美國念碩博士，並在學校擔任助教時，發現她還是需要管大學生的秩序，而輔導教師的能力也因此派上用場。講到這裡，教授總結道，我們不會知道自己的經驗，會在什麼時候派上用場，所以現在無論是用刪去法，抑或是因為喜歡的興趣而選擇這條路都很好，沿著這條路走下去，在過程中累積能力，然後會因此有新的機會迎接我們。

人們為何停止前行：對近期興起的躺平主義的看法

最後，我們問了教授對近來所年輕族群中流行的「躺平主義」的觀點。喬教授認為躺平主義應與生活的環境、文化及體制有所關連，且不同地方也有所不同意涵。以政治敏感的大陸為例，年輕人躺平可能意味著自保，然而在臺灣，年輕族群的躺平卻代表了一個新世代的主張。相較於前一輩凡事要咬著牙、逆來順受等積極向上的價值觀，在這個資源不再如此匱乏的世代，社會風氣轉而追求所謂的「高 CP 值」，形成了與以前截然不同的生活態度，也可以說是一種新的宣言。

「我不認為這樣的態度不好。」喬教授說，大家的態度都是彈性、可以流動的，也許這十年，人們以這個態度來過日子，然而也許下一個十年，社會又會有些不一樣的想法，畢竟在人生的不同階段，我們會遇到不同的事情，抑或是我們需要不同的態度來因應，躺平主義應該有它出現的原因和其所能夠展現出來的優勢，並沒有什麼不好的。

後記：循著星光點點，向遠方奔去

經由採訪喬虹教授，讓我們了解到有關夢在心理方面的本質及各式各樣的夢，也對諮商心理這個領域有初步的認識，甚至在與教授的談話中了解到教授對於當今世代的看法，還獲得了教授對於升學給予的建議。清代話本小說《十二樓》中寫道：「日有所思，夜有所夢。」夢是一個能夠讓我們能夠從中整理、分析自己的身心狀況的契機，我們能夠因自己做的夢去了解自己，甚至察覺到自己可能正面臨的一些困難，進而去尋求解決之道或幫助。身為正在探索世界、尋找自我的青少年，期許我們能成為自己專屬的「解夢專家」反思自己的生活狀態、釐清自己的內心，往屬於我們的那片星空自由翱翔。